

# 行唐:寿桃迎丰收 振兴添动能

□记者 马静 张超



行唐县制定《行唐县农业特色产业“十四五”发展规划》，将中华寿桃、苹果等特色产业列为优先发展品种，结合“一村一品”工程实施高标准、高起点建设中华寿桃现代果园，对中华寿桃、苹果等产品绿色认证、品牌建设等进行补贴，带动全县脱贫户增收致富。

“今年的中华寿桃又迎来了丰收，现在正是开园采摘的时候，这个品种个头大，口感脆甜，很受市场欢迎。”望着挂满枝头的寿桃，行唐县城寨有机山庄负责人钱根皂高兴地说。

近日，城寨有机山庄的中华寿桃进入成熟期，果农们穿梭于桃林间，脸上洋溢着丰收的喜悦。郁郁葱葱的桃树上鲜桃满枝，吸引着各地客商订购，也吸引着四面八方的游客前来采摘。“前段时间，桃子还没成熟就有很多客户通过网上预订，现在销路不用愁了。”钱根皂开心地说。

行唐县城寨有机山庄位于行唐县西北部丘陵山区，规划总面积1万亩，以生态、绿色、休闲、有机高端为定位，着力打造集生产、加工、销售、高科技产业、休闲旅游为一体的现代

农业田园综合体。

“园区种植面积共3000亩，今年种植寿桃上千亩，亩产2吨多。”行唐县城寨有机山庄工作人员白杰说，“我们以打造高端有机果品为目标，采用树草共生管理模式，不打农药，施用有机肥，采用以虫驱虫法或物理除虫，种植的果品均实现了有机认证。”

城寨有机山庄种植的中华寿桃外形美观、果肉软硬适度、汁多如蜜，含糖量高达18%—22%，被誉为桃中极品。该园区先后被国家有关部门认定为“国家有机食品生产示范基地”“四星级休闲农业采摘园”“中华寿桃标准园”；被省有关部门评为“特色果品（中华寿桃）种植示范基地”“省级示范联合体核心龙头企业”等。



▲果农在桃园里采摘寿桃。  
▼果农手捧寿桃迎丰收。

“这里的寿桃品质好，又脆又甜，我们每年都会来这里采摘。”来自石家庄市区的游客柴女士说，“今年提前就跟果园联系好了，等着开园过来采摘，给亲戚朋友都带点。”

2021年，该园区接待游客5万多人。桃产业的发展带动了农民增收。园区实行“基地+龙头企业(公司)+专业合作社+家庭农场+农户”的模式，通过龙头企业成员单位和订单农业的形式，建立起企业与农民的紧密型利益联结机制，带动320余人就业，行唐县翟营乡掌头村村民李建国便是其中之一。“家里的土地流转给了园区，每亩不仅能拿到1000元的流转金，现在长年在这里打工，每个月大约有3000元的收入，日子越来越好。”李

建国说。

依靠园区的影响，翟营乡周边发展了新型经营主体11个，带动发展有机农作物面积达2.8万亩。“今后，我们将继续引导果农种植优质桃，制定统一标准，统购统销，让优质桃成为周边农民致富的主导产业。”钱根皂信心满满地说。

园区联农带农成效明显。行唐县是农业生产大县，全县水果生产面积9.4万亩。“其中，桃种植面积5000亩，主要品种为中华寿桃，主要集中在城寨、玉亭、翟营等乡镇，全县规模以上生产基地3个，带动全县脱贫户1500余户增收致富。”行唐县农业农村局党组书记顾振奇介绍说。

为推动巩固拓展脱贫攻坚

成果与乡村振兴有效衔接，行唐县制定了《行唐县农业特色产业“十四五”发展规划》，将苹果、中华寿桃特色产业列为优先发展品种，结合“一村一品”工程实施高标准、高起点建设中华寿桃现代果园，稳固扩大标准化优质果品基地规模，同时制定了《农业产业发展奖补办法》，对中华寿桃、苹果等产品绿色认证、品牌建设等进行补贴。“我们将进一步加大对水果产业的支持力度，调整种植结构，扩大生产规模，促进全县水果产业发展，推动乡村振兴。”顾振奇说。



近日，石家庄地铁1号线二期北段工程建设现场一派繁忙，东上泽站至东洋站区间的两台盾构机在距离地面18米的地下全速掘进。该线路计划2024年年底建成通车。

记者 康义涵 通讯员 田梦梦 摄

## 石家庄出台新版供用热条例

本报讯(记者张超)10月10日，新修订通过的《石家庄市供用热条例(修订)》(以下简称《条例》)正式施行。据了解，该《条例》是在2013年9月1日颁布实施的《石家庄市供用热条例》的基础上进行修订，主要对广大人民群众关心、关注的供热管理和服务条款进行了补充完善。同时，在信息管理、供热设施巡检、供热单位责任等方面进行了明确规定。

记者在石家庄市裕华区三三零二小区看到，石家庄华电供热集团的工作人员正在该小区广场开展《条例》宣讲活动，工作人员通过摆放宣传展板，发放《条例》宣传页、供热知识手册等资料，积极向小区居民普及《条例》内容以及供热常识，解答群众在生活中遇到的各类供热疑问。供暖期间如果认为家里室温不达标，可以要求供热单位在12小时内完成测温。

## 正定曲阳桥镇提升人居环境

本报讯(通讯员徐智勇)走进邵同村，宽敞整洁的村道两旁葱葱郁郁，整齐靓丽的院墙彩绘惟妙惟肖，健身休闲的文化广场内娱乐设施一应俱全……行走在村内，移步换景，一幅幅美轮美奂的美好乡村画卷展现在眼前。

据了解，正定县曲阳桥镇坚持把开展人居环境提升行动作为增进农民群众福祉的重要载体，统筹生产生活生态，因村制宜，发挥优势，打造亮点，突出特色，大力推进农村改厕、庭院经济、林下种植等重点工作，农村人居环境明显改善。

在“整”字上动真章，干部群众齐上阵。实行村干部分包街道，党员、村民代表分包胡同的网格分包制度，建立垃圾及时清扫、定点收集等的长效管护机制，建立完善的环保作业体系。由村干部、党员代表带头，成立人居环境整治志愿服务队，主动投身到人居环境整治行动中去。

在“建”字上求主动，人居环境焕新颜。以规划为引领，将通往河北大道的主要街道列为重点整治对象，其中，邵同村改造提升墙体1300余平方米，绘制文化墙20处。7条主要街道全部进行亮化、绿化、硬化，两侧种植北美海棠、冬青、樱花等3200余株，形成错落有致的绿色风景线。

## 石家庄科技服务协会成立

本报讯(记者康义涵)10月11日，石家庄市科技服务协会成立大会暨第一届全体会员大会在长安区举行。该协会的成立旨在为石家庄市科技创新、产业转型升级提供专业、精准、高效的科技服务，助力创新型省会建设和经济高质量发展。

据了解，石家庄市科技服务协会是由石家庄市的科技中介、知识产权、科技成果转移转化、创新创业孵化、科技金融、法律财会咨询等科技服务机构自愿结成的非营利性社会组织，首批会员单位共34家。协会业务主管部门为石家庄市科学技术局。

协会成立后，将围绕科技服务业核心领域以及石家庄市重点发展的“五大产业”，充分发挥协会在政府与企业之间的桥梁纽带作用，为会员单位和石家庄各企事业单位的创新发展提供精准服务。

## 滹沱河特大桥开工建设

本报讯(记者康义涵 通讯员邢宇森)从石家庄交投集团了解到，石家庄复兴大街市政化改造项目重要控制性工程滹沱河特大桥日前正式开工建设，目前正在施工桩基、施工钢栈桥的搭设，计划2023年主体建成通车。

新建滹沱河特大桥桥梁总长度约2.2km，主桥采用双向10车道设计标准，引桥采用双向8车道设计标准，设计时速均为100km。滹沱河特大桥建成后通车，将成为省会新地标建筑，并提升石家庄的道路通行能力，与滹沱河经济带深度融合，构筑起内联外畅、四通八达的城市路网新格局。

## 赵县千年古桥展新貌

本报讯(记者李畅)“赵州桥来什么人修，玉石栏杆什么人留，什么人骑驴桥上走，什么人推车压了一趟沟……”近日，伴随着民歌《小放牛》，记者来到赵县全新对外开放的赵州桥景区，提升改造后的赵州桥景区新增了景亭、廊架、戏台、钟鼓楼等，给人以全新体验。

赵州桥景区提升工程是赵州文化产业园项目一期工程的重要组成部分，赵州文化产业园项目总投资12.6亿元，分三期实施，主要包括赵州桥景区提升、赵州桥古镇特色商业街区、游客服务中心及配套停车场等。



# 石家庄又有六座游园焕新颜

本报讯(记者朱昊明)日前，石家庄市六座街旁游园——石趣园、家乐园、庄晴园、森怡园、凤冠园、生肖园完成提升改造，已正式对外开放。

“现在游园内的活动场地比以前更宽敞了，环境也好，感觉心情特别舒畅。”家住石趣园附近的闵先生开心地说。

石趣园位于裕华路与翟营大街东南角，占地面积1.2公顷，改造前存在活动场地不足、铺装和设施破损等现象。“该游园周边居民社区、企事业单位密集，下棋、跳舞、健身的人较多。为完善

园内基础设施，我们在提升改造时增加了跳舞广场、下棋广场等。”石家庄市园林局绿化管护中心工作人员贾建聪介绍，为满足大家的日常游园需求，在原有绿地基础上设置了悦舞之趣、幽静闲趣、花坡和趣等八个主题节点，以红色健身步道串联起来，同时，增植了国槐、北美海棠、大叶黄杨球等特色乔灌木，丰富了景观层次，打造出一处动静皆宜、步步有景的休憩活动空间。

家乐园、庄晴园分别位于裕华路与翟营大街西南角和西北角，与石趣园并称“石家庄园”。

家乐园占地0.73公顷，设置了儿童乐园、亲子跑道、童真长廊、亲子广场等节点，营造其乐融融、家庭和睦的氛围。庄晴园占地面积0.67公顷，游园在整体布局、小品设施、廊架等方面进行了提升。

除石趣园、家乐园、庄晴园三座游园外，森怡园、凤冠园和生肖园也各具特色。森怡园位于南二环与建华大街交口西南角，占地面积约1.35公顷，游园突出“自然、康养”特色，充分利用现有植被，新建了林下昆虫屋、森林广场、林中课堂等景

观；凤冠园位于南二环与仓兴街交口西南角，占地面积约1.48公顷，园内结合原有脸谱雕塑、地雕广场，新建了凤冠主题雕塑，设置了戏剧舞台、戏曲长廊等景观，重点展示地方戏曲——河北梆子文化特色，是一座以“戏曲文化”为主题的街旁游园；生肖园位于东二环与槐中路交口东北角，占地面积约1.52公顷，游园突出传统民俗文化，结合现有生肖剪纸雕塑，在新建的雕塑、景墙、地雕、座椅中融入生肖主题元素，种植鼠尾草、马鞭草、假龙头等含

有生肖字符的植物，增强了景观的统一性和趣味性。

“这次开放的六座游园是2022年80个美丽省会城市绿化项目中的提升游园项目，我们按照‘还空间于城市、还绿地于人民、还公共配套服务于社会’的理念，对主街主路沿线原有游园的景观、功能等方面进行了提升，为市民提供更优质的游园体验。”石家庄市园林局监督考核科智翠珊表示，下一步将继续优化升级游园设施，为市民创造更多可进入、可享用的城市绿地，增强人们的获得感和幸福感。

# 柏里水乡赛江南

□记者 周毅玲 李畅 张超

提到水乡，您心中一定会想到江南的小桥流水、船渡人家、杏花微雨、山水如画……在距离平山县西柏坡景区不到五公里的地方，就有这样一处充满诗意图的石家庄小江南——柏里水乡。恰逢国庆长假，天空飘起细雨，不少游客前往感受水乡的朦胧以及乡村的蜕变。

国庆假期首日，虽说下着小雨，但柏里水乡景区的游客依然兴致不减，大人撑起伞，小朋友们欢欣雀跃，在柏里市集做手工，品尝当地特色小吃；在柏里书院修诗书礼乐，沉浸于书香和历史的世界；逛累了可在花香间民宿区小憩，感受“静听穿林打叶声”的归隐生活。总之，来到这里会有种逃离城市喧嚣，宁静梦幻的奇妙体验。

据了解，曾经的柏里村生产生活方式落后，大多数村民仍住在建于20世纪50年代的土坯房中，是一个贫困村。在这样一片红色热土之上，柏里水乡以生态为先打造绿水青山、以红色根脉传承文化基因、以产业发展助推乡村振兴，在开发旅游的同时也建起了柏里新农村。

“柏里水乡建设十年来给村子带来了实实在在的改变，首先

是给村民统一建设了新民居，都是二层小楼加小院儿和车库；再就是村里的果树，给村集体也带来了可观的收入。另外，安居离不开乐业，柏里水乡还带动了村民就业，让老百姓在家门口就能有钱挣有事做。”西柏坡镇柏里村党支部书记陈雪雷告诉记者，今年柏里水乡开放之后游客量

增多，乡亲们开的农家乐和民宿也比以前红火，村民们都真切地感受到了旅游产业带给乡村和生活的改变。

“我在水乡新开的超市里面工作，每天走着路就去上班了，离家近很方便，另外在这里收入也比较稳定，还交了保险，感觉每天都挺有干劲儿的。觉得

俺们柏里村和柏里水乡都会越来越好。”开启新生活的柏里村村民孙晓瑶开心地说。

现在，柏里水乡和柏里村已然融为一体，相得益彰。柏里水乡更加积极引进多项特色业态，村民们的生活更有奔头。在革命圣地旁，一首催人奋进的乡村振兴曲正在不断奏响……



烟雨中的柏里水乡。

扫码看视频